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Sibiiu, 17 Martie u.

„Asociaţi unea Transilvană“ n ’are 
nimic a face cu autonomia Transilvaniei.

Autonomia Transilvaniei e o preten- 
siune politică a poporului român. Ea 
constitue prim ul punct al programului 
partidului nostru naţional.

Ear’ „Asociaţiunea Transilvană“ este 
o societate culturală, literară, menită a 
promova interesele culturale şi literare 
ale poporului românesc de sub coroana 
sfântului Stefan. Ea se numeşte „tran
s i l vanăpent ru-că  aşa au botezat-o. Şi 
au botezat-o aşa, pentru-că a- potiori fit 
denominatio. „Asociaţiunea“ în Tran
silvania s’a întemeiat, Transilvănenii au 
înfiinţat-o, îu cea mai mare parte, în 
Transilvania a lucrat cu deosebire.

„în mare parte“ şi „cu deosebire“, 
dar’ nu exclusiv. Pentru-că între primii 
membri fundatori, între primii membri ai 
primului comitet, chiar au fost şi frun
taşi români din Bănat şi părţile un- 
gurene.

Numirea „transilvană“ corespunde 
perfect caracterului istoric, caracterului 
originar al „Asociaţiunei“, dar’ nu exchide 
din sinul seu pe ceilalţi români din pa
trie. Din contră. în  chiar cuvântările 
fundatorilor ei, în cuvântarea primului pre
sident, Andreiu br. de Şaguna şi în ceea 
a primului vicepresident, T. Cipariu, se 
accentuează, clar şi lămurit, că lucrarea 
„Asociaţiunei“ ţinteşte a fi spre binele 
tuturor Românilor din patrie. Cipariu 
asemftiându-o cu o plantă îi urează, în 
discursul seu deia 23 Octomvrie v. 1861, 
ca „fructe înmiite sé aducă de bun şi 
dulce gust tuturor Românilor“.

Astfel „Asociaţiunea“ noastră este 
„transilvană“, dar’ nu e numai pentru 
Transilvăneni, şi nu e numai a lor.

Din firea sa „Asociaţiunea“ n’are 
nimic cu politica. Şi totuşi în timpul 
din urmă s’a adus în legătură cu chestiuni 
curat politice.

Este ministrul de interne al ţârii, 
care a provocat politică în jurul „Asoci- 
aciaţiunii“ . El a cerut, cu prilegiul modi
ficării statutelor sale, ca sâ’şi modifice şi 
titlul. El a dificultat din vechiul titlu, 
istoric şi caracteristic al ei, cuvântul „tran
silvană“, sub pretext că nu ar coréspunde 
dreptului public actual.

Pretensiunea aceasta e absurdă, şi 
noi n ’am putut afla în ea nici un reson, 
nici din partea ministrului, decât că el 
ar voi ca prin eventuala ştergere a acestui 
cuvânt sé se producă în lume aparenţa, 
că abzicem de Transilvania, adecă de 
pretensiunea la autonomia ei.

Aici a virít ministrul de interne 
politică într’o afacere străină de ea.

Noi am fost în contra pretensiunii 
d-lui ministru, pentru-că o consideram ca 
o veleitate volnică, neîntemeiată pe nici 
o basă de drept.

Printre alte argumente, cu cari am 
cercat sé convingem pe oameni, ca sé 
ţină la dreptul nostru, am recurs şi la 
argumentul politic cu autonomia Tran
silvaniei- în numérul 46 al „Tribunei“ 
se zicea în tr’un articol:

„Ni se cere ştergerea din titlu a cuven- 
lului „transilvană1, care supără pe Maghiari, 
şi le revoacă în memorie marele lor păcat 
comis când cu „uniunea*. Nu vorn face aceasta 
odată cu capul! Să nu o facem!

„Daeă am şterge din titlul Asociaţiunii 
noastre cuvânta! „transilvană*, am renunţa 
noi de bunăvoe la un drept netăgăduit al 
nostru. Am sancţiona noi singuri uniunea 
făcută fără noi, şi fără ascultarea noastră“.

Era un argument acesta, printre alte 
argumente, pentru a menţine titlul vechiu, 
istoric, sau mai bine zis pentru a hotărî 
pe oameni sé iee cu energie o posiţie de 
apărare faţă cu pretensiunea volnică a 
ministrului. Dar’ era numai un argument 
ad hominem , bun pentru aceia, cari ne
convinşi eventual prin celealte argumente,

ar putea fi convinşi printr’o provocare la 
sfinţenia programului nostru naţional.

Tăria acestui argument era menită 
a pară tocmai aparenţa, pe care inten
ţiona ministrul să o facă prin eventuala 
ştergere a cuvântului „transilvană“. Tă
ria lui intrinsecă însă eră nulă, fiindcă 
„Associaţiunea“ e încapace de a face 
ceva contra politicei noastre, după-ce po
litica este absolut eschisă din sinul şi 
cercul ei de activitate.

Apelul acesta la sentimentele poli
tice ale oamenilor, — făcut In preziua 
votării —  n ’a avut resultatul dorit de 
noi. Regretăm din inimă, că n ’a avut 
acest resultat. Ne doare acest lucru, nu 
însă pentru programul nostru, nu pentru 
punctul prim al programului, ci pentru 
însăşi „Asociaţiunea“, care a dovedit un 
moment de slăbiciune în apărarea drep
turilor sale.

Conclusul adunării generale nu atinge, 
pentru-că nu poate atinge, vederile poli
tice ale partidului naţional. El poate 
atinge form al prestigiul „Asociaţiunii“, 
în primul rînd însă, în fond , atinge nu
mai pe aceia, cari cu votul lor au făcut 
ca acel conclus să fie luat în  numele 
„Asociaţiunii“.

Formal acest conclus poate să fie 
obligator pentru „Asociaţiune“, dacă 
cumva nu-’l vor dificulta, căci multe gre
şeli s’au făcut chiar şi în formă. în fond 
însă, dacă căutăm întrucât el exprimă ve
derile membrilor „Asociaţiunii“, noi cre
dem, că este departe de a fi votul Aso
ciaţiunii.

Se considerăm lucrul cevaşi mai de 
aproape.

Se convoacă adunarea generală. Con
vocarea se publică în 9 Februarie n. şi 
adunarea se ţine în 10 Martie. De abia 
s’a observat terminul prescris de statute 
(30 de zile).

Publicul nu ştie care e pricina, care 
e scopul adunării, căci nu e informat.

Se face o nedumerire şi încep in
terpelările. în sfîrşit se publică rapor
tul comitetului cu 10 zile înainte de adu
nare. Până să-’şi poată da omul seamă 
de el, trec zile şi — e aci adunarea.

Comitetul însuşi nu are nici o pă
rere; nu face nici o propunere. De 
fapt însă majoritatea membrilor din co
mitet sânt pentru a ceda ministrului. 
Se lăţeşte vorba, că e ultimat, dar’ ac
tele nu sünt publicate, numai în resumat, 
şi astfel de abia unii membrii din comitet, 
cari le-au văzut întregi pot să-’şi facă o 
părere, dacă e ultimat ori ba. în cele 
din urmă ajungem, de şi cei-ce susţin  că 
e ultimat cu fapta dovedesc că nu-’l con
sideră de ultimat...

Dar’ ori-cât de puţin informat a 
fost publicul şi membrii „Asociaţiunii“ 
despre adevărata stare a lucrurilor, să 
vedem care a fost opinia generală, ce s’a 
exprimat.

Dintre foile noastre 4 s’au pronun
ţat asupra chestiunii, şi din cele patru 
trei („Gazeta Transilvaniei“, „Tribuna“ 
şi „Dreptatea“) au fost contra schimbării. 
Numai „Telegr. Român“ a fost pentru  
schimbare.

Publicul cel mare, care n’a luat 
parte la adunarea generală, s’a exprimat, 
în parte, prin telegramele trimise în ziua 
adunării. Au sosit şi s’au cetit în şe
dinţa a II., înainte de votare, 11 tele
grame. Patru din acestea, ("anume cea 
dela „Despărţământul Clujului“, cea dela 
„Românii din Deva şi giur“, cea a dlui 
Vlăduţiu din Turda, şi cea a Românilor 
(10 inşi) din Bucium-şasa, — ) s’au pro
nunţat hotărît pentru  menţinerea titlului. 
Celelalte telegrame nu să exprimă, nici 
pro , nici contra. Două (Reghin şi Braşov) 
anticipă însă aderenţa lor la conclusul ce 
se va lua.

Mai amintim la acest loc declara- 
ţiunea alor 12 fruntaşi Români din Cluj, 
membrii fundatori şi ordinari ai „Asocia
ţiunii“, cari s’au exprimat hotărît în con
tra schimbării. Declaraţiunea aceasta 
a fost presentată „Asociaţiunei“, dar’ nu 
s’a luat in considerare. Cu toate acestea 
cuprinsul ei a fost cunoscut, căci s’a şi 
publicat.

Să vedem acum votarea şi re
sultatul ei, din care a eşit conclusul 
adunării.

Pentru a avă o basă comună pentru 
votarea tuturor propunerilor, am stabilit 
numărul votanţilor în 69. Dintre ace
ştia 37 au fost din Sibiiu , 32 din pro
vincie, unii din depărtări foarte mari, 
representând, aşa-zicând, ţinuturi întregi.

Să vedem cum s’au grupat voturile 
din acest punct de vedere:

Vom considera numai 2 propuneri, 
cea a Uliii Dr. Pop, adecă a minorităţii, 
şi cea a dlui P. Cosma, ori a comi- 
siunii, dacă mai place aşa, adecă a ma
jorităţii.

La propunerea Dr. Pop au fost 2 
absţineri ori absentâri: 1 din Sibiiu; 1 
din afară. S’au dat 67 voturi: 22 pro; 
45 contra.

între acestea au fost 36 din Sibiiu 
şi 31 din afară. Pentru au votat 16 
din afară şi numai 6 din Sibiiu. Contra 
au votat 15 din afară şi de două-ori 
atâţia, 30, din Sibiiu.

La propunerea P. Cosma au fost 7 
absţineri ori absentări, 4 din Sibiiu, 3 
din afară. Şi aci numărul se cam 
tolează.

Au votat deci 62 de inşi, dintre 
cari 33 din Sibiiu 29 din afară.

între cei 49, cari au votat pro au 
fost 30 sibieni, şi numai 19 din afară. 

La acest număr mai revenim.) 
ntre cei 13, cari au votat contra, 

au fost 10 inşi din afară, şi numai 3 
sibieni!

Cifrele vorbesc destul de elocuent; 
noi nu le mai comentăm. O observare 
însă trebue să facem la numărul ce ’l-am 
subliniat mai sus.

Pentru propunerea dlui Cosma au 
votat 19 inşi din afară de Sibiiu.

între aceştia s’a remarcat numele 
domnilor: George Pop de Băseşti, Dr. 
T. Mihali din Dej şi Dr. I. Şenchea din 
Făgăraş, cari toţi trei au fost votat pen
tru propunerea I. a dlui Dr. Pop. Ace
ste voturi au făcut surprindere, fiindcă 
involvau în sine o inconsecuenţă. Pro
punerea I. era principial deosebită de cea
III. Aceea susţinea: nu schimbăm titlul şi 
remonstrâm; ceastălaltă zicea: remon- 
străin, dar’ totuşi ştergem cuvântul „tran
silvană* , adecă schimbăm.

Noi ne-am informat asupra moti
vului acestor trei voturi şi am primit 
explicări.

La începutul votării asupra propu
nerii a IlI-a era generală opinia, că nici 
aceasta nu va întruni 2 terţialităţi. în 
caşul acesta adunarea rămânea fâră nici un 
conclus, şi trebuia să se convoace o nouă 
adunare.

De eventualitatea aceasta unii se te
meau. Că s’au făcut atâtea spese, că s’au 
pus atâtea osteneli — înzădar! Ca să 
mai vină la o nouă adunare, asta ar fi 
prea mult. Şi cei-ce astfel au socotit, au 
votat la ultima propunere pro, pentru-ca 
cel puţin una să reese.

Socoteala aceasta nu se poate aproba 
— e clar; dar’ se poate explica.

Şedinţa primă a ţinut dela 4 
până pe la 7 ore seara. A doua zi co- 
misiunea a început şedinţa sa la 7i/s di
mineaţa şi a ţinut până la 1 oră r1. a. 
neîntrerupt. La şedinţa comisiunii au 
asistat mai toţi membrii. în fine şedinţa 
a Il-a a ţinut dela orele 4 d. a. până 
seara la orele 10 neîntrerupt.

Cincisprăzece ceasuri şi jumătate să 
munceşti, să vorbeşti, să asculţi, să te 
plictiseşti şi să te indignezi, într’un aer 
închis şi greu — şi la sfîrşit să te afli 
cu absolut nici un resultat formulat — 
e grozav!

Astfel se explică cele trei voturi 
transmise dela minoritatea, ce apăra tit
lul, la maioritatea, ce-’i schimba. Şi ma
joritatea aceasta nu prea are de ce pa
rada cu ele, pentru-că nu ea, nu argu
mentele ei, le-a câştigat, ci forţa unor 
împregiurări, la care nimeni n ’are nici 
un merit, dacă nu cumva comitetul, prin 
aceea, că n’a făcut însuşi o propunere, 
care să fi precisat dela început disensi
unea, şi să o fi uşurat, abreviând-o.

Pe scurt, conclusul nenorocit al adu
nării este isvorît din voturile Sibienilor, 
şi anume din votul unor anumite cercuri 
din Sibiiu.

După-ce acum este cunoscut istoricul 
propunerii primite, precum şi lista nume
lor acelora cari au făcut să fie primită, noi 
ne putem dispensa de a mai analisa lu
crul . Ar trebui să presupunem, că pu
blicul nostru nu cunoaşte oamenii şi nu-’şi 
ştie da seamă de legăturile dintre oameni, 
dacă am continua cu analisarea.

Asta nu o putem presupune.
Din contră súntem siguri, că ceti

torii noştri vor pricepe pe deplin rostul 
votării, pe cum şi valoarea reală a con
clusului luat pe basa acelei votări.

Că prin acest conclus autonomia 
Transilvaniei nu poate fi atinsă absolut 
de loc, din cele expuse asemenea e clar 
şi evident. Şi dacă o spunem şi o repe
tăm aceasta, o facem nu pentru aderenţii 
noştri, ci pentru acei răutăcioşi, cari in
terpretând reu faptul, vor să-’l folosească 
in contra noastră.

Dacă atinge pe cineva conclusul 
ultimei adunări, atinge absolut numai 
„Asociaţiunea“.

Verificare. Pe astăzi, 17 [Martie, la 
5 ore d. a. sânt Invitaţi membrele şi membrii din 
Sibiiu ai „Asociaţiunii“ spre a verifica procesul 
verbal, luat in ultima şedinţă a adunării ge
nerale extraordinare.

*
Felicitare. Tinerimea noastră univer

sitară din Viena a adresat la 15 c. urmă
toarea telegramă dlui Dr. Amos Frâncu :

„Te felicităm pentru atitudinea-’ţi co
rectă, tn special pentru votul separat“.

*

Fem eile m em bre ale „A socia ţiun ii“. 
La ultima adunare generală a făcut surprin
dere faptul, că patru dame, membre ale „Aso
ciaţiunii“ au votat. Chestiunea: dacă pot fe
meile se fie membre ale „Asociaţiunii“ a fost 
discutată mai intâiu tn adunarea generală din 
Şomcuta, la 1869.

La propunerea dlui Ios. Vulcan a hotă- 
rtt atunci adunarea, ca şi „femeile s§ poată 
fi membre părtinitoare (contribuitoare) ale 
asociaţiunii*.

Dl Vulcan a fost propus atunci, ca fe
meile cari se fac membre se aibă toate drep
turile membrilor ordinari p. e. „dreptul de 
a lua parte la desbateri, de a vota, de a 
ţinâ diaertaţiuni etc..“

Propunerea aceasta Insă, din cause for
male, n’a fost admisă Ia discuaiune.

Sibiiu, 17 Martie n.

Alegerile îu Bucovina La alege
rile din 15 Martie pentru Reichsrathul din 
Viena a fost ales în Bucovina la curia II. 
domnul baron George Vasilco, proprietar mare 
în Berhomet, ear’ la curia I. domnul Dr. lonn 
Tur can, consilier consistorial. Toate alegerile 
au decurs în ordine bună, şi au de resultat 
representarea Românilor din Bucovina în 
Reichsrathul austriac prin cinci deputat: harnici.

D in  p a r la m e n t . Ieri, Marţi, dieta ma
ghiară a continuat discuţia asupra budgetului 
ministrului de justiţie. Ministrul E r d é l y  a 
promis îmbunătăţirea sorţii diurniştilor, precum 
şi reforma judecătoriei de bursă. A polemisat 
apoi deputatul Emm<r cu toţi aceia cari s’au 
ocupat cu vorbirea sa din rîndul trecut; lui 
Emmer 'i-a răspuns Polonyi, Neumann Armin 
si secretarul de stat Plosz Sándor si asa» 1 >
s’a terminat de nou o şedinţă plătită cu 
4000 fl.

Angelo de Gubernatis. Savantul 
profesor şi deputat italian dl conte Angelo de 
Gubernatis a părăsit ţeara românească, unde 
a fost obiectul celor mai frumoase ovaţiuni. 
Nobflul conte a adresat din Sinaia d-Iui Pe- 
rieţean-Buzeu, preşedintele Ligei culturale, 
secţia Bucureşti, următoarea frumoasă telegra
mă de adio:

„Mulţumesc foarte mult Ligei române 
„pentru urările făcute Regelui Italiei pe care 
„îndată le-am comunicat Majestăţei Sale. Simt 
„încă căldura L'gei la Sinaia unde mă aflu 
acum şi mulţumesc comitetului, prezidentului 
„şi membrilor ei pentru onoarea făcută ţerei 
„mele în persoana mea. De Gubernatis“.

Din Viena.
— Scrisoarea corespondentului nostru. — 

Ouventul tinerimei. — Alegerile în Austria.
— Pis it a învăţătorilor maghiari. — Studenţii 
la Grecia. — Monarchul la Rusia. — Adresa 
Rutenilor. — Sérbarea zilei de 13 Martie. — 
Deputatul maghiar în Viena. — „Reichs-

rath*-ul austriac. — O coincidenţă.
*

— 14 Martie n.
Guvintul tinerimii române din Viona 

adresat juriştilor orădani (în afacerea „csár
dás “-ului) a avut succesul dorit; — tinerimea 
română din Oradea se consolidează pentru 
acţiuni naţionale.

Zilele trecute tinerimea din Viena a 
primit un românesc răspuns, subscris de 22 
tineri oradani (majoritatea), prin care li-se 
aduce celor dintâiu sincere mulţumite pentru 
încuragiarea dată şi totodată li-se promite 
solemn, că în viitor la ori-ce ocasie se vor 
afirma pe toate terenele ca activi şi energici ti
neri români.

*
Alegerile în Austria continuă zilnic. 

Până azi (Duminecă tn 14 Martie) sânt deja 
aleşi 77 deputaţi.

în  curia V. (cercurile Vienei) au învins 
antisemiţii, — în toate ö cercurile au fost 
aleşi numai candidaţii partidului antisemit 
(între cari şi Dr. Lueger).

Iu provincii mandatele au fost împărţite 
cu deosebire intre candidaţii partidelor: cle
rical (15) antisemit (11 cu Viena) şi social- 
democratic (13).

Alegerile viitoare promit mai mult suc
ces partidului clerical şi antisemit.

Turburările încă nu lipsesc dela alegeri 
şi cu deosebire în Galiţia ’şi-au ajuns culmea 
(mai mulţi alegători omorîţi, răniţi şi îu masse 
arestaţi).

*
Reuniunea centralăj; a învăţătorilor vienezi,

— o reuniune jidovită de tot — a cercetat 
în anul 1895 capitala Ungariei, delectându-se 
în „csárdása-arile neomaghiarilor de pe acolo, 
în „gulyâs“-urile papricate şi în alte „lucruri 
frumoase*, diu cari e abundanţă mare îu 
Pesta. Când plini de plăcute suveniri s’au 
reîntors, aşteptau cu nerăbdare reînapoiarea 
visitei lor. Sttlpii cuiturei maghiare însă, 
voind ca în anul „millenar“ să ridice şi ei 
nimbul numelui de maghiar, au făcut cu mare 
abnegaţie „studii* prin „ Ös-Budavdr* şi 
astfel n’au venit la Viena. Anul acesta însă 
voiau să vină cu toţii ca să se convingă, că 
oare „poporul ales“ din Viena tot acel nas 
tipic îl are, ca ai lor de acasă. Dar’ deodată 
s’au trezit cu o scrisoare a dlui Alfred Seypel, 
secretarul general al reuniunei din Viena, 
unde îi roagă, ca să amine venirea lor până 
la anul 1898, „fiind iritaţia poporului de tot 
mare, ear' situaţia politică de tot tristă şi 
funestă

Oare când se vor plânge Jidanii şi în 
ţeara Iui Bâaffy aşa de amar?

*
Am fost martorul unei scene încân

tătoare.
Noue studenţi greci au plecut în patrie 

ca sé se lupte cu armele în mână pentru liber
tatea întregei lor naţiuni.

Incungi uraţi de strigăte entusiaste, cu 
ochii scânteietori, cu feţe senine, ’i-am văzut 
stând pe scările trenului.

Dr. Christomanos le-a ţinut o însufle
ţită cuvântare şi le-a predat o cunună de 
lauri.

Când a plecat trenul, stăteam cu
toţii cuprinşi de o nespusă duioşie şi din 
fâlfâitul batistelor par’că auziam sublima 
şoaptă „dulce et decorun est pro patria mori'1. 

•
Monarchul nostru, după-eum afirmă zia

rele de aici, va pleca Ia 28 Aprilie a. c. la 
Petersburg, pentru a reîntoarce visita Ţarului 
Nicolae II.

în suita M. Sale vor fi între alţii: ma
reşalul curţii prinţul Lichtenstein, gener-adj.



Pag. 206 Sibi iu ,  Joi, T R I B U N A 6/18 Martie 1897 Nr. 52

conte Paar, ministrul de externe Goluchovshi 
şi alte notabilităţi.

Se crede, eă M. Sa la reîntoarcere va 
merge şi la Berlin, pentru a visita şi pe îm
păratul Wilhelm II.

*

In urma ne mai pomenitelor abusuri 
electorale ce s'au făcut in Galifia, Rutenii au 
adresat Monarchului un memorand. Despe
rate sünt cuvintele cu care se descrie campa
nia electorală. Cei mai buni ai poporului în
temniţaţi, masa poporului reţinută prin baio
nete, uitată în frig şi ploaie, listele falsificate, 
cei admişi huliţi şi batjocoriţi, eată o alegere 
din Galiţia, doamnă de alegerile lui B d n fy • 
Şi aceste toate le cetim în adresa aceea, ce
tim cum blândul popor rutean, călcat în pi
cioare, şicanat, chinuit, plin de furie, plin de 
durere naţională, se adresează cătră Monar- 
chul, ca dreptate sé le facă.

*

Z iua de 13 Martie a fost sărbată în 
mod însufleţitor.

în  15 Martie 1848 pentru prima-dată 
s’a ridicat poporaţiunea Vienei In contra ti- 
răniei secolelor trecute. Pentru prima-dată 
s’a accentuat ideea libertăţii naţionale prin 
massele poporului Vienei. Sângele ce s’a ver
sat în aceea zi, a fost impulsul maréi revolu- 
ţiuni din 1848, ce s’a prăbuşit cu putere ele
mentară asupra monarchiei.

Demn sărbată a fost această zi. Cu
vântări entusiaste făceau istoricul ei, cununi de 
lauri încununau mormintele căzuţilor în aceea 
zi, şi un public număros şi adânc emoţionat 
era dovadă, că sfântă e memoria faptelor 
eroice.

♦

Judecătoria cercuală (Alsergrund) din 
Viena a pedepsit zilele trecute pe deputatul 
maghiar Stefan v. Szabó cu trei zile arest 
sau 30 fi. în bani. Substratul acusei a fost 
o părueală, ce a avut-o .cavalerul“ Szabó, în 
una din străzile Vienei cu un anumit Dr. Va
lerian, medic militar.

Aşa se vede, că pentru .cavalerii na
ţiei* nu ajunge Ungaria, ca „loc de scan- 
dale“, trebue se se distingă şi în capitala mo
narchiei — ca representanţi ai „cavaleris
mului*.

*

Se face combinaţia, eă preşedinte al 
^ Reichsrath“-ului austriac va fi denumit fostul 
prim-ministru, prinţul Windischgrălz. Vice- 
presidenţi vor fi: prinţul Carol Auersperg un 
membru polon al Casei-Magnaţilor.

înainte de deschiderea parlamentului, 
Casa-Magnaţilor va mai primi încă vre o 15 
membri noi denumiţi.

*
E o curioasă întâmplare, că în aceeaşi 

zi, când dl Bdnfîy a răspuns la interpelarea 
în chestia Cretei, şi întreg parlamentul ma
ghiar, ca de obiceiu, a luat cu mare satisfac
ţie la cunoştinţă răspunsul, firul telegrafic ne 
aduce o ştire tot atât de importantă.

Anume prea lăudabilul magistrat al ora
şului München la vehemente interpelări, la 
dese şi motivate plângeri, a luat unanim deci- 
siunea, ca să se aplice cele mai stricte mă
suri în contra acelui birtaş, care nu va — 
umpli, constienţios pocalele de bere.

Ne întrebăm, că pentru liniştea şi pa
cea Europei, oare care fapt e mai impor
tant? O—a+P— a.

Demisiunea dini 
D. A. Sturdza.

Ziarele din România, primite astăzi, nu 
ne aduc nimic positiv despre demisiunea dini 
Sturdza din preşedinţa senatului, despre mo
tivele cari au provocat această demisiune, şi 
nici despre modul aplanării acestui incident, 
care atinge dureros întregul partid naţional- 
liberal din ţeară. Tot ce se ştie e, că dl 
Sturdza înainte de a-’şi da demisiunea, şi 
după demisionare, a fost primit în audienţă 
lungă la palat. Se mai ştie apoi şi aceea, 
că s’au început tratative de împăcare cu dl 
Sturdza, dar’ după spusele unui ministru:

„Toate încercările noastre, pentru a-’l 
face să-’şi dee pe faţă gândurile ascunse ce 
nutreşte preşedintele senatului, au fost za
darnice.

.Am făcut toate demersurile pentru a 
decide pe dl Sturdza, ca să ne spună ce vrea. 
Atât Sâmbătă, însă, cât şi azi Duminecă, în 
întrevederea dela creditul rural cu dl Aurelian, 
dl Sturdza a refusat se dee vre-o explicaţie. 
„Singurul motiv ce invoacă d-sa este dorinţa 
nestrămutată, ce are de a se retrage*.

Cu toate acestea, guvernul român nu a 
perdut speranţa de a pută îndupleca pe dl 
Sturdza să nu insiste pe lângă demisiune, ci 
se se supună votului senatului, care de bună- 
seamă nu-’i va primi demisiunea nici a 
doua-oară.

Despre şedinţă senatului de Luni, găsim 
în Epoca următoarele amănunte:

Şedinţa senatului nu s’a deschis încă la 
orele 2 şi jumătate.

Dl Petre G r ă d i ş t e a n u  a declarat, că 
nu poate deschide şedinţa până nu va avea o 
declaraţiune specială din partea preşedintelui 
dl Dim. S t u r d z a .  Aurelianiştii protestează 
în contra acestei teorii false şi dl V. Lascar, 
ministru de interne, s’a retras cu dlP. G r ă 
d i ş t e a n u  să confereze.

Dl P. Grădişteanu cedând insistenţelor 
dlui Lascar, deschide ^şedinţa. Pe banca mi
nisterială se află dnii V. Lascar, Gh. Mîrzescu 
şi general Berendeiu.

Dl P. Grădişteanu ridică următorul in
cident: Poate senatul să ţină şedinţă fără 
preşedinte sau fără o delegaţie dată de pre
şedinte vre-unui vicepreşedinte, ca se presi- 
deze şedinţa?

Dl A. Vizanti spune, că nu e nevoie de 
o delegaţie, căci primul vicepreşedinte poate 
ori când să deschidă şedinţa în absenţa pre
şedintelui. Se produce un sgomot neobicinuit 
la senat; mai mulţi senatori protestează.

Domnul general C a t a r g i u din defe- 
renţă cătră domnul Dim. S t u r d z a ,  şeful 
efectiv al partidului, propune să se suspende 
şedinţa şi senatorii se treacă în altă Bală spre 
a discuta ce este de făcut.

Dl C o s t e s c u - C o m ă n e a s  în 
aplansele dlor P r o c o p i e  D i m i t r e s c u ,  
P e r i e ţ e a n u - B u z ă u  şi colonel Ö be- 
d e a n u ,  regretă apaşul precipitat al dlui D. 
Sturdza, care ’şi-a dai ca din senin demisia* 
şi spune, că şedinţa poate să fie presidată şi 
de dl Grădişteanu.

Dl Zăgănescu ţine un lung discurs, fă
când apologia dlui Sturdza şi conchizând Ia 
suspendarea şedinţei.

Aurelianiştii cer închiderea discuţiunii, 
ear’ sturdziştii protestează.

în  sfîrşit se pune la vot cu bile, în urma 
cererii aurelianiştilor, închiderea discuţiunii.

Resultatul votului:
Votanţi 80.
Pentru închidere 46.
Contra închiderii 34.
S’a pus la vot prin ridicare de mâni, 

dacă domnul G r ă d i ş t e a n u  poate pre- 
sida şedinţa fără o delegaţie specială a dlui 
S t u r d z a .

S’a admis şi se întră în ordinea zilei.
Aci se întrerupe raportul Epocei. îi 

vom da continuarea după numărul ce ne va 
sosi mâne.

Angelo de Gubernatis.
B anchetu l Ligei.

Vineri seara a avut loc, în sala Otelului 
de Bulevard în Bucureşti, banchetul dat de 
Liga Culturală în onoarea d-lui de G u b e r -  
n a t i s .

Rar s’a văzut în capitala română un ban
chet atât de bine organizat. Au participat la 
el 82 de persoane. Drapelele Italiei şi ale 
României ce Împodobeau sala, fracurile domni
lor şi elegantele toalete ale damelor, dădeau 
un tablou estetic şi distins.

La ora 8 soseşte d-I de Oubematis cu 
amabila sa fiică, d-şoara Cordelia, care purta 
un prea frumos costum naţional românesc 
oferit din partea Ligii, — şi sünt primiţi 
în sunetele imnului naţional italian şi în sla
vele de aplauze ale asistenţilor.

După ce d-1 V. A. U r e c h e  şi d-1 P e 
r i e ţ e a n u - B u z ă u  presentară contelui per
soanele, cari n’avuseră încă onoarea de a-i fi 
cunoscute, se serveşte masa.

în timpul mesii muzica regimentului de 
geniu cântă alternativ melodii italiene şi ro
mâne. La şampanie d. V. A. U r e c h e  des
chide seria toasturilor, închinând paharul în 
sănătatea MM. LL. Regelui şi Reginii.

Imediat se ridică d. C. E s a r c u  şi poartă 
un toast în sănătatea MM. LL. Regelui Umberto 
şi a Reginii Margherita.

Ambele aceste toasturi fură ascultate de 
către asistenţi în picioare, şi acoperite de fre
netice aplause.

D-1 U r e c h e  se ridică din nou, şi spune 
că acum trei ani, când întreg neamul româ
nesc urmărea cu nespusă revoltă sufletească 
peripeţiile monstruosului proces al Memoran
dului ce se desbătea la Cluj, d. de Gubernatis 
îi trimise în 0 scrisoare călduroase simpatii 
pentru cauza poporului românesc.

După-ce d-1 U r e c h e  dă cetire scrisorii, 
arată cum din momentul ce a primit acel semn 
de Încurajare pentru Români, numărul amici
lor cauzei noastre naţionale a crescut. Termi
nând, d-I Ureche presintă d-lui Gubernatis, In 
numele Ligii şi între aplausele celor de faţă, 
o pană de aur.

Foarte emoţionat, contele de Gubernatis 
se ridică şi zice:

Iubiţi fraţi, vă cer să aveţi puţină indul
genţă, dar’ şi puţină Îndurare pentru mine. 
Sânt câteva zile de când mă găsesc între Ro
mâni şi trec din emoţie în emoţie.

Ceea-ce spuse d-1 Ureche la adresa mea, 
mă pătrunde până în fundul inimii. Vă rog, 
prin urmare, să mă iertaţi dacă in cuvintele 
mele se simte oare-care turburare pe care n’o 
pot ascunde.

E mai mult timp de când mi-am dat, 
sau mai bine de când am primit, o misiune. 
Era ca o voce interioară care-’mi zicea:

„Din micul tău Piemont ai văzut puţin 
câte puţin mărindu-se patria ta, dar’ mişcarea 
lumii latine nu acolo se va opri*.

Şi apoi dincolo de Italia am simţit că 
sufletul meu îmbrăţişează mişcarea lumii latine, 
cu aceea simpatie, de care s’a resimţit întreaga 
mea operă.

Mărturii de simpatie am primit cam de 
pretutindeni.

Intr’o zi In Franţa, un mare scriitor, o 
femeie, Daniel Sterne, îmi zicea glumind, că 
scrierile mele au se fie gustate mult de femei, 
şi adăoga: Scumpul meu Gubernatis, dacă ar 
trebui să definesc, aş zice că eşti un bun flr 
conductor internaţional*. Şi era adevărat. Acolo 
unde găsesc un curent favorabil, merg înainte. 
Am percurs multe ţări, dar’ curentul electric 
cel mai cald, cel mai animat l’am găsit ari 
în România. Nu este dar’ de mirare ca su
fletul meu să-’şi zică astăzi, că avea o presim
ţire, că petrecerea mea între d-voastră are 
să-’mi fie unul din momentele cele mai fru
moase ale vieţii mele. (Aplause).

Mă simt acoperit de onoare, simţ că 
datoria mea către România este de a-’i arăta 
sentimentele mele de sinceră recunoştinţă şi 
admiraţinne şi încă mă simt îndatorat către 
dînsa, pe cât cuvântul meu îi poate fi util.

Am simţit azi, că fraţii Italiei sânt mai 
numeroşi decum s’ar fi crezut, şi că la olaltă 
ei sânt şi mai călduroşi decât se presupunea. 
(Aplause).

Se presupune de departe, că limba ro
mână ar fi o limbă coruptă, se crede că în 
această ţară nu există nimic bine definit. Nu 
am găsit nimic nehotărât în această ţară. 
Totul îmi pare aşa de clar, aşa de pur, aşâ 
de înalt! România este într’adevăr un larg 
curent de civilizaţie.

Domnilor, eu am venit aci şi m’am con
vins, că viitorul Peninsulei Balcanice este 
asigurat, pentru-că tot ca şi în Italia, unde 
mişcarea a pornit dela Nord, asemenea şi în 
Peninsula Balcanică tot dela Nord va porni 
mai curând sau mai târziu aceea mişcare de 
idei de regenerare şi de progres. (Aplause 
frenetice).

Eri am avut plăcerea de a insista asu
pra caracterului esenţial latin al poporului 
român, dar’ cum am mai spus-o, ceea-ce ea- 
racteriză popoarele latine este mai ales puterea 
lor de asimilare.

Ei bine, din punctul acesta de vedere 
îmi pare, că în Peninsula Balcanică Românii 
sânt aceia cari au ştiut mai bine ca celelalte 
popoaregsă asigure mişcarea ideilor europene.

în această peninsulă, mai ales Românii 
sânt animaţi de un spirit foarte larg. Toate 
celelalte popoare sânt stăpânite de vederi 
mai puţin largi — poate din motive istorice.

Nn cunosc în destul, şi o regret, pe 
ţeranul român, dar’ ştiu că clasele conducă
toare din Bucureşti, guvernul României civi- 
lisate, au foarte mare încredere în virtuţile 
acestui popor şi că aceşti conducători spiri
tuali lucrează neîncetat, ca să-’i amelioreze 
soarta.

Dar’ cea mai mare încredere, cea mai 
mare speranţă mi-le dă progresul extraordinar 
al mişcării intelectuale în această ţeară, a 
cărei renaştere printre naţiunile civilisate da* 
tează numai de câteva decenii. Acest pro
gres este datorit glorioşilor strămoşi ai pa-

FOIŢA „TRIBUNEI“,

Câteva idei despre
dragostea de mamă.

— Prelegere cetită la ultima serată a studenţilor 
universitari din Cluj. —

In ore de singurătate şi linişte, când 
nici o grije de-a presentului şi nici o temere 
de necunoscutul viitor nu agită ecuilibrul su
fletului meu, îmi place să mă perd cu gândul 
în vremi de mult, de mult trecute şi se răs
colesc pintre suvenirile copilăriei mele.

Şi de câte-ori mi-e dat să trăesc mo
mentele chinuitor de dulci ale acestor rea
mintiri, îmi apare înaintea ochilor spirituali 
un chip iubit de femee, formând centrul stră
lucitor al tuturor suvenirilor unor vremi ce 
n’au se vie eară.

O văd atunci cu faţa ridicată de aceeaşi 
iubire sfântă şi privindu-mă cu aceeaşi nes- 
fîrşită bunătate, căreia asemenea n’am mai 
aflat la nici o altă femee din lume, căci toate 
’mi-au fost şi îmi sânt mai mult sau mai 
puţin străine, numai ea singură a fost: 
mama mea,

Anii trec, se strecoară pe neoservate, 
întocmai ca apa lină şi afundă a fluviilor, şi 
eu aruncat în dreapta şi stânga de valurile 
vieţii, am întâlnit în cale-’mi femei nenumă
rate şi blânde şi ambiţioase, nesimţitoare sau 
sentimentale. M'am nisuit să pătrund în mi

sterul sufletului lor, şi Ia prima vedere nu 
am aflat în el nimic ceea-ce nu ar fi curat 
omenesc.

Dar’ când m’am uitat, mai bine zărit-am 
lntr’un colţ modest şi retras un strălucitor 
mărgâritărel, o schîntee dumnezească, ce în
tunecă cu splendoarea ei toate celelalte cali
tăţi şi bune şi rele ale unui suflet de femee, 
e r a : iubirea maternă.

Cuprins de admirare, orbit oare-cum de 
etern neperitoarea strălucire a acestei virtuţi 
divine, cercat-am de repeţite-ori să-’mi dau 
seama despre importanţa ei în relaţiile vieţui
torilor de pe acest pământ.

în cercetările ce urmează, nu voiu avă 
să umblu pe căi nestrăbătute încă de spiri
tele scrutătoare ale omenimiii, căci tema acea- 
sta nu e nouă precum veche este ca şi ome- 
nimea: iubirea maternă.

Nu-’mi vindic alt merit decât de a fi 
cules de ici de colo câte un spic al producte
lor spirituale al celor puţini aleşi, cari s’au 
Bbuclumat şi au cugetat pentru noi toţi, şi adu- 
năndu-le într’un mănunchiu să vi’l presint şi 
D-voastră în şirele ce urmează.

Cerându-’mi dela început scusele dacă 
cumva voi abusa pră mult de ştim. D-voastră 
pacienţă, voi trece la însăşi obiectul temei 
mele:

I.

In scrutările neobosite după acevăr spi
ritele omeneşti au pornit din puncte de vedere 
diferite, au rătăcit pe căi divers», şi astfel 
numai natural e, că esenţial diferite au trebuit

să fie şi resultatele mai bune sau mai rele la 
cari au ajuns.

Nu cade în sfera lucrării mele, ca să mă 
ocup cu nenumăratele sisteme filosofice ale 
evului vechiu şi nou, cu toate aceste pentru mai 
buna înţelegere a celor următoare aflu de nece
sar a schiţa prin câteva trăsuri deosebirile 
esenţiale dintre două direcţii mari filosofice 
cari au domnit peste cugetarea omenească.

Primul e aşa numita scoală metafisică, 
cu un trecut bogat şi glorios, dar’ azi răstrlnsă 
mai numai la teritorul lumii germane; a doua 
în timp mai nouă şi după resultatele frumoase 
la cari a ajuns cu cele mai multe şanse de a 
deveni fllosofia viitorului: e aşa numita di
recţie positivistă întemeiată de francesul August 
Comte şi perfecţionată şi întregită de englesul 
Stuart Mill şi de cel mai mare filosof în vieaţă, 
Herbert Spencer.

Ceea ce-’i distinge pe positivişti de şcoala 
metafisică, e că ei au eliminat din cercetările 
lor toate problemele suprafireşti aşa numite 
metafisice, cum e d. e., întrebarea despre fiinţa 
lui D-zeu, despre nemurire, despre vieaţa 
cealaltă etc., ca pe unele cari nu e dat omu
lui mărginit să le deslege cândva. Luând de 
basă esperienţa, ’şi-au propus a studia fenome
nele fisice şi spirituale aşa cum se presintă ele 
de fapt, şi din raportul lor reciproc precum 
şi din istoricul desvoltării lor să scoată legile 
eterne şi universale după cari se guvernează 
lumea.

Micimea spaţiului şi a timpului mă face 
să mă restrâng numai la aceasta din urmă şi 
având înaintea ochilor metodul de care se

folosesc posivitiştii pentru a explica cutare 
fenomen, voi cerca a-’mi da seamă despre 
iubirea maternă respective despre legile căreia 
e supusă ea.

Zace în natura cercetărilor de acest fel, 
ca înainte de toate să avem la îndemână un 
număr oare-care de date de ale experienţei 
de toste zilele, ca comparându-Ie, să vedem 
ce-’i în ele numai întâmplător şi ce e comun 
şi esenţial şi întru cât sântem în stare să 
scoatem din ele o lege universală care să 
o putem aplica la toate fenomenele de ase
menea natură.

Purcezând pe calea aceasta, vom observa 
că iubirea maternă nu e o însuşire proprie 
numai oamenilor, ci o aflăm în aceeaşi măsură 
şi la celelalte vieţuitoare de pe pământ. Vom 
vedé că în manifestările ei ea e tot aşa de 
frumoasă şi la animale, întocmai ca la fiinţele 
raţionale.

Ne vom convinge tot din experienţa, că 
iubirea aceasta nu e un product al învăţului, 
al obiceiului, ci e ceva cu totul instinctiv şi 
înăscut.

Dacă vom lua bunăoară ori-ce animal, 
de casă sau sălbatic, şi-’l vom închide de mic 
într-o colivie ca să nu vie în legătură cu nici 
o altă fiinţă vie, şi după câtăva vreme îi vom 
reda libertatea, vom vedé la el de sigur simp- 
toamele netăgăduibile ale afecţiunii materne. 
Aşa d. e. o pasere îşi va face cuibul întocmai 
ca şi celelalte de felul ei şi îşi va încălzi şi 
nutri puişorii fără ca să-o fi învăţat cineva Ia 
aşa ceva.

riei române; este datorit lucrării neîncetate 
de astăzi; el este datorit sentimentului vostru 
patriotic, aşa de puternic.

Graţie acestei uniri a tuturor sufletelor 
române Intr’o singură şi aceeaşi cugetare, 
graţie patriotismului representat, mai cu deo
sebire prin Liga Română, care astăzi m’a 
chemat la banchetul ei, toate ideile cari se 
agită în această ţeară merg în aceeaşi direc
ţiune: ele merg înainte.

Am visitat şcoalele, Academia, Universi
tatea. Am fost oaspetele Ateneului. Am 
găsit pretutindeni la acest popor tinăr sem
nele netăgăduite ale unei puternice renaşteri.

Fie ea aceste semne să inspire şi ornai 
mare încredere în puterea civilisaţiunii ro
mâneşti. Cât pentru mine privesc cu încre
dere în viitorul acestei naţiuni privilegiate 
(Aplause).

Astăzi aţi pus pe pieptul meu .Steaua 
României*. Până aci o priveam de departe. 
Acum când o port lângă inimă, mă va inspira 
mai mult ca să fac ceea-ce doresc şi ceea-ce 
datoresc naţiunii române. (Aplause).

’Mi-s’a oferit o pană de lebedă. Aceasta 
însemnează, că este curată. Dacă în vieaţa 
mea de scriitor am avut uu orgoliu, este 
că totdeauna pana mea a fost curată. 
(Aplause).

Dar’ fiindcă pana de lebedă s’a tran
sformat în pană de aur, rog pe Dumnezeu să 
mă inspire ca să pot scrie cu ea tot binele 
pe care-’l cuget despre România, pe care o 
iubesc. (Aplause prelungite.)

Au mai vorbit apoi dl Petre Grădişteanu 
pentru rassa latină, dl Delavrancea pentru 
Italia, dl Disescu tot pentru contele Guber
natis, dl Sihieanu (în italieneşte) pentru d-şoara 
de Gubernatis, dl Valerian Urseanu (tot în 
italieneşte), dl colonel Obedeanu pentru armata 
italiană.

Dl de Gubernatis ia încă odată cuvân
tul, (de astă-dată în italieneşte) şi zice, că 
fiindu-’i dat să auză două discursuri în limba 
sa, ţine să-’şi exprime şi el în limba sa na
ţională mulţumirea ce o simte pentru bunele 
sentimente c e ’i-au fost exprimate. Vorbitorul 
accentuează că în Italia este multă genialitate, 
sânt multe porniri spre idealitate, dar’ un 
lucru le-a lipsit Italienilor: cunoştinţa înrudirii 
lor cu poporul român.

Dar’ tocmai natura lor idealistă obligă 
pe Italieni, a-’şi aduce mai adese-ori ca în 
trecut aminte de Români.

Oratorul termină în aplausele generale, 
zicând, că entusiastele manifestări de ■jlmpaţie 
ale Românilor pentru Italia fac, ca şi numărul 
îndatoririlor pe cari le au Italienii faţă de Ro
mâni să crească.

După acest discurs, şi în urma unei 
dorinţe a dlui de G u b e r n a t i s ,  toţi come
senii iscălesc apoi numele lor într’un album al 
fiicii d-sale.

în timpul acesta vorbeşte dl C. F. R o
b e  seu,  primarul capitalei, rugând pe oaspe 
să transmită Romei, cetăţii eterne, salutările 
capitalei române. Mai vorbesc apoi domnii 
Barbu Păltineanu, Stroe Belloescu ş. m. a.

Abia la ora 12 din noapte se sfîrşl 
această frumoasă şi atât de animată sărbare 
de înfrăţire italiano-română.

Luând toate acestea în considerare, ne 
va fi uşor să tragem conclusiunea şi să for
mulăm legile afecţiunii materne. Şi vom zice: 
„iubirea maternă este o lege biologică căreia 
îi sânt deopotrivă supuse atât animalele, cât 
şi omul, această coroană afereaţiunii“.

Mergând mai departe şi trăgând con
clusiunea şi din modul cum se naşte şi se 
manifestează ea, vom avé şi o a doua lege, 
care va suna astfel:

„Inbirea maternă departe de a fi ceva 
artificial, product al învăţului, ea e per emi- 
nentiam instinctivă, întrunind toate semnele 
caracteristice ale instinctelor.

Care va să zică, ea se manifestează in
conştient, şi îndată la prima isbucnire a ei e 
tot aşa de puternică ca şi mai târziu.

Nu aflăm deci aici aceea gradaţie şi 
desvoltare care e caracteristica primă la toate 
celelalte fenomene sufleteşti cum e d. e. In
telectul, memoria etc.

Există o lege în natură dela care nu 
este nici o abatere, şi care ne spune că Sn na
tură nimica nu e întâmplător şi fără o în
semnătate mai profundă, ci ori-ce lege fisieă 
sau morală e productul unei necesităţi per
manente.

Dacă am aflat în cele de mai sus le
gile afecţiunii materne, urmează dela sine 
să-’i aflăm şi raţiunea de a exista sau cum 
ar zice fraţii din România, să stabilim reso- 
nul acestor legi. V aier M oldovan.

(Va urma).
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Dela comitat. Ieri a’a ţinut adu
narea generală extraordinară a comitetului 
municipal. Din lipsă de spaţ, raportul nostru 
va apáré numai mâne.

*
Industrie  slovaoă. Cu toate că Tur- 

ceansky Sv. Martin eBie centrul corn. T u r  ocz 
(slovăceşte T ű r i e n t, derivat dela slavonescul 
tur —  taur) are aspectul mai mult al unui sat, 
decât al oraşului. Ca centru al vieţii poli
tice şi literare a Slovacilor s’a desvoltat 
fiind-că pe timpul înfiinţării Matici, a „As- 
trei“ slovace, nici un alt oraş n'a vrut s’o 
primească în sînul seu. Intrând cineva dela 
gară în acest orăşel, e isbit neplăcut de li
niştea aproape mormântală ce domneşte: nu 
întâlneşti om pe stradă, numai aşa dintr’un 
colţ într’altul câte un ucenic-măsar, ori hai
duc comitatens. Şi cu toate acestea e centrul 
politico-cultural al unui popor de trei mili
oane, unde apar 4 ziare politice (1 colidian, 
2 semilunare, 1 lunar, umoristic ilustrat, 1 
revistă literară) 1 ziar bisericesc evangelic; e 
acolo tipografie slovacă de 25 de ani, o bancă 
slovacă (»Tatra“), o cassă de economii slovacă, 
societate pe acţiune pentru editura cărţilor 
slovace; o fabrică de bere pe acţiuni de care 
am pomenit la timpul seu şi încă unele între
prinderi industriale slovăceşti. Se înţelege că 
tuturor acestor întreprinderi li-se pun piedeci 
peste piedeci din partea organelor stăpânirii, 
proscrise fiind toate ca „panslavişine adecă
unele dela care nu este ertat ső cumperi ni
mic. Astfel spre pildă berea slovacă dela T. 
S. Martin concurează chiar cu unele beri în 
Boemia, dar’ restauratorilor din întreg nor
odul Ungariei, le este oprit sé ţină
„bere panslavistă“, de asemenea birtaşilor de 
pe la cssine şi restaurante orăşeneşti, unde 
umblă patrioţii. Tot asemenea boicott-tă 
este şi fabrica de mobile din lemn încovoiat 
ai cărei acţionari sönt slovaci, fabrică ce 
există deja de zece ani şi vinde produsele sale 
până şi în America, ba şi în Australia, nu
mai acasă, la ea e respinsă de cătră socie
tatea patriotică. Fabrica aceasta ’şi reco
mandă acum prin anunţuri, produsele sale şi 
publicului român: atragem deci atenţiunea 
cetitorilor la anunţurile fabricei slovace de 
mobile, care încep a se publica în numărul 
de azi.

*

D ela curtea română. M. Sa
Regele f i  M. Sa Regina României vor 
pleca la Abazzia pe la sfîrsitu l lunei 
M artie , dacă cumva desvoltarea eveni
mentelor din Orient vor permite înde
părtarea domnitorului român din capi
tala ferii.

*

Toastul d-şo&rei de öubernatis.
La banchetul oferit din partea Ligei culturale 
din Bucureşti dlui conte Angelo de Gubernatis 
a ridicat şi graţioasa contesină de Gubernatis 
următorul toast italiau:

Coli’ abito e col cuore delle donzelle
Di questra terra gloriosa e cara,
Bevo a la Liga ehe ci vuol sorelle!
Pe româneşte:
„Cu costumul şi cu inima fetele acestui 

pământ glorios şi iubit, beau pentru Ligă, a 
căreia surori súntem toate“.

*

Hymen. Victoria Gr. Negrea şi loan 
1. Scurtu din Făgăraş, fidanţaţi.

*
Scandalul P ulszky. Se şie, cum 

onorabilii noştri guvernanţi au încercat se 
Înăbuşe deja în germene panama şarlatanului 
Pulszky Károly. ’L-au declarat iute şi de 
grabă „nebun“ şi „inconştient“, deci neres- 
ponsabii de pungăşiile enorme, prin cari a 
păgubit statul cu peste 400.000 fi. Medicii 
chemaţi a-’şi da verdictul asupra „nebuniei“ 
lui Pulszky, au ajuns în divergenţă de păreri. 
Unii ’l-au declarat „nebun“, cum opinau şi 
oamenii guvernului, alţii — normal, cum cerea 
starea faptică a lucrului. Consiliul judiţiar 
din Budapesta a trăgănat afacerea séptémáni 
şi luni de zile, până-ce acum a hotărît, că 
Pulszki nu-i întreg la minte şi că defrau 
darea a comis-o în stare de inconştientă (!!) 
Actele s ’au transpus procuraturii, care pe 
basa hotărîrii de mai sus, va propune tribu
nalului, sé sisteze cercetarea pornită împotriva 
faimosului pungaş. — Bine se mai pricep 
oamenii lui Bánfiy la muşamale!

— Apreciând acest cas într’un entre- 
íilet, Hazánk face următoarele preţioase con
statări: „Eată, acum e constatat, ....că în  
acest p rea m ărit s ta t  de d rep t, unde 
p o liţia  şi gendarm ii s ta n  la  spatele fie
c ă ru i cetăţean , oficiantul paralitic se poate 
juca ani de-arîndul cu sutele de mii ale 
statului“.

»

M are defraudare în Viena. Sâm
bătă după ameazi consilierul imperial Rudolf 
Foschum din Viena a Insinuat la procura
tura de stat, că a comis defraudări în depo- 
situl principal de tutun, încredinţat manipu
lării sale. La început procurorul n’a voit se 
dee crezémént directorului dela depăşitul de 
tutun, bănuind că acesta nu-’i limpede la 
minte. Mai târziu însă s’a pornit totuşi cer
cetare în causă şi s’a descoperit, că înaltul 
funcţionar într’adever a păgubit statul cu peste 
200.000 fi. Defraudarea s’a făcut aşa, că 
Foschum, în cei 20 de ani cât a condus 
în depositul de tutun, vindea ţigări şi tutun, 
fără a induce în protocoale banii încassaţi. 
Dela Anul-Nou însă controlul deposituiui de 
tutun a trecut dela guvernorul provincial la 
direcţia monopolului tutunurilor, care a orîn- 
duit pe lângă Foschum o nouă comisie de 
control. In noua situaţie consilierul imperial 
nu ’şi-a mai putut ascunde malversaţiile, de

aceea s’a anunţat însăşi la procuratură. De
fraudarea a provocat mare sensaţie în Viena. 
Se crede, că în afacere sânt amestecaţi mai 
mulţi înalţi funcţionari.

*

Im port de ape miner&ie In Ro
mânia. Ministerul român de interne a luat 
măsuri ca la importul de ape minerale din 
străinătate, acestea, pentru de-a pută întră în 
România, să fie provăzute de primăria co
munală, unde se află isvoral mineral, cu un 
atestat original, revidat de consulul român. 
Ape minerale recunoscute ca ape bune în Ro
mânia ca şi la noi, sânt apele din Borsec, 
Buda şi Vâlcele (EÍöpotak).

•
Din nobil — cerşitor. In Chicago a 

răposat dennăzile în cea mai neagră miserie 
un biet om, care purta uu nume istoric şi 
era înrudit cu cele mai nobile familii pru- 
siane. El se numia Richard Sydow. In ti
nereţe a fost ofiţer de husari în Prusia. La 
1862 a repăşit din armată şi a plecat la 
America, visul de aur al aventurierilor. Aici 
s’a ocupat cu tot felul de meserii; a fost şi 
soldat îu armata Statelor-Unite şi a dus-o 
până la gradul de maior. Mai târziu a pă
răsit earăşi armata, şi de atunci trăia in cea 
mai păcătoasă miserie, ca purtător de ziare, 
şi mai pe urmă ca cerşitor. Nefericitul era 
înrudit şi cu principele Bismarck, la a cărui 
nuntă a fost faţă. In momente de veselie el 
povestea de multe-ori colegilor sei cerşitori 
despre strălucirea ce a domnit la acel eve
niment festiv.

*

In  miserie. Clinica din Göttingen a 
primit de curând un ofert, în care un bărbat 
din Hanovera oferea a ’i-se cumpăra, după 
moarte, cadavrul pe preţ de 30 maree. Bărbatul 
spunea în scrisoare, că a sjnns în mare lipsă, 
şi nu-’şi poate ajuta într’alt chip. Consiliul 
clinicei n’a primit, fireşte, ofertul, dar’ a tri
mis sărmanului om 30 de maree.

•
D etronarea unei regine. Din Paris 

se anunţă, că şirul ex-reginelor s’a mărit cu 
domnitoare» Ranavalo din Madagaskar, pe 
care generalul francez Galbeni a declarat-o, 
priutr’o simplă poruncă de zi, lipsită de tron. 
Causa a fost, că regina a răsculat mai multe 
haite de bandiţi împotriva Francezilor. Re
gina a fost dusă împreună cu familia şi ser
vitorii sei pe insula Le Rennion, ear’ palatul 
ei din Tananarivo a fost prefăcut în şcoală. 
Detronata regină e văduvă. Bărbatul ei a 
fost — conform obiceiurilor ţerii — prim-mini- 
nistrul, care insă a murit după un an în 
exil, unde fusese trimis de însăşi soţia sa. 
Generalul Galbeni a numit de guvernor al 
Madagascarului pe un indigen.

*

Un cerşitor bogat. In Bichiş-C'aba 
a fost prinB zilele trecute un cerşitor, care 
se zicea, că e din Arabia. El a fost prins, 
pentru-că cerşia din casă în casă, fără a-’şi fi 
cerut învoirea autorităţilor. S’a aflat în urmă, 
că cerşitorul era un Jidan cu numele Filip 
Abraham. Tocmai sărac nu va fi fost Jidanul, 
căci în caftanul seu cuptuşit cu mătasă s’au 
aflat 12000 de napoleondori, ear’ într’un bu
zunar al vestei ce era plin cu bani de nikel, 
s'au aflat alţi 6 galbeni. Astfel cerşitorul 
avea la sine peste 12.000 fi.

*
Onoratului sex feme esc. Cine vrea 

să cumpere stofe ieftine şi plăcute, de mă- 
taeă şi lână ori uşoare de vară, cari se pot 
spăla, adreseze-se la Weiner Mátyás (Budapesta 
Andrássy ut. 3) casa cea mai mare pentru 
articoii de modă, — colecţiunea mustrelor 
celor mai noue de primăvară, care ’i-se va 
trimite gratuit şi francat. Nota 1 Să se 
noteze ce calitate şi cam de cât preţ să se 
trimită mustre de lână şi de mătăsuri.

*
Ş t i r i  m ă r u n te .  In V i e n a  pungaşi 

necunoscuţi au furat giuvaergiului Platzer 
obiecte în preţ de 40.000 fi. — în fabrica 
de dinamită din Hilbersdorf (Saxonia) o ex- 
plosie a omorît 5 oameni. — Legea repau
sului de Duminecă în R o m â n i a  va Intra în 
vigoare cu 1 Aprilie.

P o s ta  redacţiun ii.
Meditator. Primit cu mulţumită şi sperăm, că 

Tei continua. Dorinţa ţi-se împlineşte. Salutări.
Dlui V. C. O. în Viena. „Foiţa“ va apăre 

câDd îi vine rîndul. Raportul a apărut. Copia s’a 
trimis la 5 ziare. Veţi observa care publică.

Aforisme politice.
— Una la zi. —

Pentru apreţiarea unei mari existenţe 
politice contemporanii nu sânt destoinici: ei 
lesne sânt orbiţi prin splendoarea ei, sau că 
se simt apăssţi prin apropierea şi condiţiunile 
activităţii sale. R anke.

La

Abonament lunar
pentru M artie at. v.

— cu  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

invită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA*.

triburţa literară.
A II serată academică-

— Raport special. —

Budapesta, 15 Martie n.
Sâmbătă seara s’a ţinut a doua serată 

academică a tinerimii universitare de aici. 
Deşi unele împregiurări neprevăzute ne-an 
tmpedecat de a ţinea şedinţa într’un local pu
blic, unde am fi putut invita şi colonia ro
mână, serata literară de Sâmbătă ne-a dat o 
dovadă puternică, că dorul de muncă şi pro
gres se pronunţă tot mai considerabil.

Punctul prim din program ’l-a format 
operatul dlui N. Sülied stud. în filosofie înti
tulat: v Lumea veche şi lumea noul*. O lu
crare isforico-filosofică de valoarea şi calibrul 
operatului dlui Sulică, ar pută fi subscrisă 
fără şovăire de mulţi bărbaţi încărunţiţi în 
scrutările lor de aşa natură.

Prin câteva cuvinte dl Sulică stabileşte 
punctul seu de vedere original şi contrar 
unor mânecări în cercetările de felul acesta, 
apoi ne transpune pe nesimţite în mijlocul sgo- 
motului lumei antice cu toate colorile ei, po
litice şi sociale. Analisează starea politică, so
cială şi culturală la Elini, ca poporul care în 
gradul cel mai înalt a ştiut să-’şi manifeste 
spiritul de vieaţă în antieitate, apoi ne pune 
faţă în faţă idealismul elin cu vieaţa practică 
a Romanilor, cari se deosebesc de popoarele 
antice aproape în toate manifestările lor şi 
formează puntea de trecere la timpul modern, 
care în multe privinţe şi azi stă sub influ
enţa lor.

Aceasta e numai partea primă a lucrări] 
dlui Sulică, căreia îi vor sucede încă două 
părţi, una presentând tabloul vieţii moderne 
în general, ear’ alta îmbrăţişând desvoltarea 
modernă mai ales culturală a României.

Stilul admirabil, o logică puternică In 
deducţiunile teoriilor desvoltate şi mai presus 
de toate judecata independentă, liberă de ma
ximele ruginite de cari mulţi dintre scriitori 
nu se pot emancipa şi în fine strângerea unui 
material at&t de vast într’uu cadru atât de 
îngust şi marcat — toate acestea fac din lu
crarea dlui Sulică o fală a prestaţmnilor spi
rituale a societăţii „Petru Maior“.

A urmat apoi canţoneta de V. Alexan
dri: „Surugiul*, declamată de dl S. Mezin, 
stud. în drept. In predarea acestei canţonete, 
domnul Mezin a dovedit nu numai talent de
clamatorie, dar’ prin vocea sa sonoră şi dulce 
de sopran ne-a câştigat o reverie sufletească 
şi o ridicare de sentimente, pe cari aplansele 
nesftrşite numai palid le-au putut manifesta. 
Domnul Mezin e o forţă şi deciamatorică şi 
de cor, şi astfel gratulându-’i, ne exprimăm şi 
dorinţa, că va avă bunăvoinţă a jertfi pentru 
ridicarea nimbului societăţii aceea, ce poate 
cu abundanţă.

Punctul trei a fost „Primul Amor“, de 
domnul V. Meşter, student în drept, o schiţă 
naivă şi veselă din vieaţa „de demult“ a au- 
rorului. Descrierea naturală a sentimentelor 
naive şi sincere, copilăreşti şi stilul uşor 
fluent a produs un efect plăcut şi vesel în su
fletul celor de faţă.

Domnii corişti ne-au rămas datori de 
astă-dată cu debutul lor artistic, ne,fiind mulţi 
din ei în Pesta, dar’ hotărîrea firmă şi piiaâ 
de entufciasm luată la sflrşitul şedinţei de 
domnii corişti, na inspiră siguranţa, că în scurt 
se vor achita mult peste aşteptările noastre. 
Dapă-ce mintea ni-se oboseşte de tractatul 
rece ştientifio, o cântare duioasă e în tot- 
deaua la locul seu. Romeo.

Informaţiuni.
Epopeia Română. Marţi h  8 c. n. dl Iu 'es 

Brun a ţinut la Ateneul român din Bacureşti 
o conf-rrenţâ francesă în versuri asupra epo
pei române. Public ales şi foarte numero î. 
Ccnferenţa a durat mai blue de un cas şi ji-  
înătate, şi totuşi o ţinut încordata până in 
sfîrşit atenţia ascultătorilor.

Dl Brun a început, făcând elogii activi
tăţii neobosite a dlui Exareu, graţie căruia 
România se poate făli cu un templu al arte
lor atât de măreţ cum este Ateneul. Spune 
cum cea mai frumoasă şi mai artistică epopee 
pe care o au Românii, este epopeea populară. 
Arată cum poporul a ştiut să-’şi exprime in 
verşuri eu atâta graţie şi fineţă toate senti
mentele, aspiraţiile şi suferinţele lui. Vorbeace 
de legenda Meşterului Manole, legendă în care 
conferenţiarul vede nu numai un fapt fantas
tic, dar’ un simbol al stării triste româneşti 
de pe atunci. Recitează apoi traducerea in 
franţuzeşte a vestitului cântec al lui Corbea, 
apoi cântecul Călăraşului şi mai multe poesii 
populare române, puse de d-sa în versuri 
francese şi face elogiul trubadurilor noştri na
ţionali — elogiul lăutarilor — şi mai ales 
al lui Petre Creţu Şolca. Termină aducând 
laude distinsei poete „Carmen Sylva“ şi Ma- 
jestâţii Sale Regelui nostru, care „cu vârful 
spadei sale a scris cea mai măreaţă epopee 
naţională: „epopeia Balcanilor“

—.50
—.50
— .25
—.25
—.25
—.50

Bibliografie.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ l.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu................................................„ —.50
Toujours avee argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C irillo ....................................................... 1.—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .50
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps........................... ..... . • . „
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C ris tid e ....................... „
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...............................   9
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol Decker............................ „
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „
hfiisa. Doica franceză de G. Ionescu „
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu „
Souvenir de Zürich. Polca mazurca 

de Anton Kneisel „
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“. ”

De Michel Margaritescu . . . „
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pontra voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu................................. fl

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ...........................„
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B urlan .............................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ..........................„ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50 
*

La comandata din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din armă.

—.75

1.—

—.75

—.75

—.25

1.—

—.50
—.50
—.75
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.57

—.50
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
îu care „Rosmarin" al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. In estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură sé trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Crălindarul silei,
3 8 Martie n. 1897 

Iulian: SS. 42 Mucenici.
G regorian: Cyrillus.
Soarele: resare 6.04, apune b..p6 m.

Buletin meteorologio,
Din ţeară 14 Martie n. 9 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Fresiun.atraosf. 
Ili mm.

Temperá
lóra 

Cel Bina
Vin tal

direcţia J tăria

Budapesta . . 762 — 2.4
Sătmar . . . 7t>3 -  4.8 sv 1
Cluj . . , 762 34 s 2
Orşova . . 764 -  3.2 v s 3
Arad 763 -  î . i NV 1
Panoiova , . 762 -  37 SV 4

Teatru orăşeaeso în Sibiia.
Jo i, 18 Martie n.

La cererea mai m ultora:
Doamna Tilly Mariot ca oaspe:

»Mor i tur i  “•
trei drame în câte un act, de S u d e r m a n n .  

anume:
» Tej a*, — „jFritzchen* şi „Das Évig* 

Mänliche".
începutul la 7 ore seara.

Bursa de mărforl din Budapesta dela 13 Mart. n 1897.

Bimlnţs i i
I i

Preţul per 
100 chilogr. I t ;  

!w 
* s0 fc,

Preţul per 
100 ohilo

dela până dela păn;-.

Grâu
Bănăţenesc non 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

11 11 Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

77
77
77
77
77
77

8.05
8.20
8.15
8.25
8.23

8.15
8.25
8.20
8.20
8.30

78
78
78
78
78
78

8 15
8.25 
8.20 
8 20 
8.80

8.2" 
8.30 
8 26 
825 
886

SSminţe, 
vechi ori none Solul

dualitatea 
por Hect.

Preţul per
100 chilogr
dela 1 pănă

SScară
Orz
11
11

OvSs
Cucuruz (porumb)

11
Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
d» vinar* 
de bere

b&aăţ.
A em M n

70—72
60—62
62—64 
64— 86 
89—41

6.66 
4— 
610 
660 
6.70 
8.46 
3 30 

1175 
6.30

6.70
4 86
5 90 
8.—
6 26 
3 52 
8 45

12 oO 
0 60

l i
8.

Grâu

Cucuruz
ti

Ov8 8
Ji

öept.-Ocl.
Mart.-Apr.
Maiu-Iun.
Iulie-Ang.
Mart.-Apr.

Oct.

&O
3 !
a g

Í

826
8.89

5Í98

S

Î j j
f i

820 
8 90

6.95

Erodnote divert« Seini

SSm. de trif.

Olen de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său”
Prunc 
Lictar

Miere

Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svântată
uftuuată

Klagen, no®
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

S n i r t
Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
B«“> *

Ccncl
ÄaU 1>io&

46,
80.

6 4 —

65 —

1 9 .-
17.

Bani

14.76
62.50
50.60

60.- 
40 _

54 60

66—

1960
17.50

M ărfi

16.-
53.-
6L-

Cursul p ieţii din Sibiin.
Din 15 Martie n. 1897.

H&rtie-monetă română 
Lire turceşti . . .
Imperiali...................
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i...................
Napotaon-d’ori . . . 

» (ruseşti)

Comp. 9.46 vSnd. 9.E0

»
ii
ii
«

10.65
9.50

126.5
6.60
9.48
9.46

şi Seghedin

de credit ş

B urta  da Budapesta.
Din 13 Martie n. 1897. 

Renta de aur nng. 6°/„ , .
li ii ii i; 4 9/i . . . .
„ ung. val. cor. 4°/.........................

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost
y (I-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung. .«a» «m.

j, ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliüor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru reguläres Tisei 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Leşurile austriaco din 1860 .
Acţiunile băncii aastro-ongare 

i, „ de credit ung.
. ii ii » ii austr.

Scrisuri fonciare ale mstituta'ci 
economii „Albina“ . , (

A rg in tai........................... j
Galbeni împărăteşti 
Napotaon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livres sterlimgi . j

B u rta  de Viena.
Din 13 Martie s ’ 397 

Renta de aur ung. «•/, . I 
_ v ii ii ii 4°/, .
Renta ung. v. e. 4°/, , 
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(I-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . .
Bonuri rurale ung. . '

n ii croate-slavone . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi 
Renta de hârtie austriacă .

ii ii «gint austriacă .
„ „ aur austriacă .

Losuri austriaco din I860 
Acţiunile băncii austro-ungare 

» ii de credit nng.
ii ii de credit austr.

Argintul...........................
Galbeni împărăteşti . ! |
Napotaon-d’ori • . . \
Mărci 100 imp. germane 
Londra 10 Livra* sterling!

ung

ung

10.65 
9.56 
127.25 
5.66 
9.63 
9.60

122.60
98.75

121.76

123__

104—
97—
97—

100.10
162—
139.60
100.60 
100 76 
120.25

1016—

ÎOO.75

5.65
9.63

68.87
11990

Seghedin

de Ost 

de Ost

ung

ung

122.66
98.80

124.10

121.7

101.25
97.14

101—
163—
142—
100.65
1002)6
122—

1020—
421.60
246.60

5.67
9.62

68.90
120—

B u r g »  d e  B o e a r e ş f e
Djn 28Febr. v. -  4 ore p *  r B..q
Renta rom. per 1875 5«/0 ................................... ioQ
Renta română amort. 6% . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib)................................. 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . _
Renta rom. (Rural conv.) 6°/0" 100
împrumutul municipal 5»/0 ............................  97
Scrisuri func. rurale 6% , _
TJ » , 11 _ 11 7 % .............................  —Idem urbane 7 » / , .....................................   —

11 11 «•/» . . . . I l l ’ l l  102
_ >1 „  11 , 8* /s ...............................................  87
Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) • . . . . 1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă rs .) ......................... 420
Soc. de Asig. Nsţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
80c. rom. de reasig.....................................   118
Soc. r. de con. (260 tai vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassei Pensiunilor . 280
A g i o .......................................... : : ; ; :  _

S c h i m b .
Londra 8 lu n i .................................................... _

11 « *    —
Berlin 8 luni ....................................................  __

11 e e k ........................................ ....  . . _
Paris 8 luni . . . • .................................  _

11 t A ...........................................   —
Viena . .............................................   —

Agio . . ...................................... ....  . _

Editor şi redactor responsabil; Teodor V. P ăcăţian , 
P ro p rie ta r: P entru  „Tipografia", societate pe 

acţiuni: V. H. D m s n n n d t
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R îiiiiala este sufletul ta r ilo r ,
dar’ si isvorul bunăstării.3

Basa r i n d u e  Ii i  în fiecare c ă s n i c i e  e s t e

femeia cea bună,
dar’ şi

mobilele practice, durabile şi frumoase.
Aceste calităţi le-au

mobilele din lemn încovoiat
ce se fabrică în cea mai mare alegere, pentru căsnicii bogate şi sărace, 
pentru odăi, saloane, culine şi grădine, pentru oameni în vîrstă şi copii

Fabrica de mobile
a societăţii pe acţiuni

: In Tureeansky Sv. Martin (T  urócz-Szt.-Márton).
De sigur nu este nici o familie în Ardeal, care n’ar găsi ceva pe 

placul ei în depositul nostru. [969] î —io

Preţuri curente ilustrate trimitem ori-şl-eui la ce
rere gratis şi traue».

Când veţi comanda, provocaţi-vâ la acest anunţ.

„ r o R x r x O A * * ,
C A S S Ä  D E  E C O N O M I I ,  S O C I E T A T E  P E  ACŢI UNI  l N  F ĂGĂRAŞ.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii „Furnica“, societate pe acţiuni, se 

invită prin aceasta în virtutea §. 16 al statutelor societăţii la

a XIII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinâ la Făgăraş, Joi, în  15 A p rilie  st. n. 1897 înainte de ameazi 
la 10 ore în localul societăţii.

Obiectele:
1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul annlui 1896 şi raportul comitetului 

de supraveghere.
2. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului.
3. Fixarea preţului marcelor de presenţă, pentru direcţiune şi pentru comi

sarul de zi.
4. Alegerea conform §§. 30 şi 57 din statute a 2 membri In consiliul 

direcţiunii în locul celor eşiţi.
5. Eventuale propuneri făcute în sensul § . 1 7  lit. g) din statute.
Domnii acţionari, cari în sensul §§. 17, 18 şi 19 din statutele societăţii 

voesc a participa îu persoană sau prin plenipotenţi sünt rugaţi a-’şi depune la cassa 
societăţii sau la institutul de credit şi de economii „Albina“ în Sibiiu, acţiunile lor 
şi eventual dovezile de plenipotenţă cel mult până în 14 Aprilie st. n. 1897.

F ă g ă r a ş ,  în 1 Martie 1897.

Direcţiunea.[974] 1—1

Contul  B i l a n ţ u l u i .
A c t i v e :

Cassa în n u m e ra r ...................
Cambii escomptate . 863.890.25 
Credite cambiale cu 
asig. liipotecară . 80.262.20 

împrumut, pe oblig, cu cavenţi
E f e c t e ......................................
Realităţi casele societăţii . . 
Diverse conturi debitoare . .
M o b i l i a r ...................  444.17
după amortisare . . 44.42

P a s i v e :
4906 17 Capital social 300 acţiuni â Í1.200 60000 —

Fondul de reservfi, . . . . 14505 75
Fondul de pensiuni al funcţ. 2100 —

444152 45 Depuneri spre fructificare . . 432932 84
34918 10 Cambii reescomptate . . . . 23520 —
4301 94 Interese transituare anticipate 1587 05l

611*4 90 Dividende neridicate . . . . 142 —

1004 17 Diverse conturi creditoare 3777 34
Profit transpus din

399 75 550837 48 anul 1895 . . . 1.136.46
Profit curat din anul

1896 ...................  11.186.54 12323 — 550837

550837 48 550837

48

Contul  prof i tu lu i  şi perderi lor.
D e b i t :

In te rese :
pentru dep. spre fructificare 

Spese:
salare, porto, diverse . . . 
mărci de presenţă . . . .  

Contribuţiune:
d irec tă ........................193 '.84
10°/o contrib. după in
teresele depun, spre 
fractiflcare . . . 1960.28 

A m ortisare:
10°/o din mobiliar . . . .  

Profit curat transpus 
din anul 1895 . . 1.136.46

Profit curat din anul 
1896 ...................  11.186.54

C r e d i t :
Profit transpus din anul 1895 1136 46

20706 10 In terese:
dela cambii escompt. 38.991.31

3628 58 dela împrumut, pe
1052 — obligat, cu cavenţi 2.799.88 36791 201

Taxe ptru  transcrieri de acţiuni 4 —
Chirie dela casele societăţii . 3616 —
P ro v is in n i................................. 99 56

8893 12
44 42

12323 _ 41647 22
41647 22

41647

41647

22

22

loan Dejenariu m. p.,
comptabil.

F ă g ă r a ş ,  în 31 Decemvrie 1896.

Basiliu Raţiu m. p.
preşedinte.

Membrii direcţiunii:
luliu Danu m. p. Demetrie Chisierianu m. p. loan Turcu m. p. Basiliu Stanciu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi confrontâudu-le cu 
registrele principale şi auxiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, le-am găsit în 
consonanţă cu acelaşi şi exacte.

F ă g ă r a ş ,  în 27 Februarie 1897.

Comitetul de supraveghere:
Gregoriu Negrea m. p. loan Chimbăşanu m. p. loan Pop m. p.

Gerasim Grama m. p. iosif Lissai m. p.

Un tinér român
perfect în lim b a  m a g h ia ră  află imediat 
ocnpaţiune în cancelaria notarială din S ad a .

Reflectanţii la acest post au sé se 
adreseze la dl P o p o v i c i u ,  notar 
comunal în S ad u , u . p. N agy-D isznod.

[977] 1—3

Nr. 45—1897. [976] 1—2

Păşunat de vite.
în 25 M artie  s t. n . (13 Martie 

st. v.) la 3 ore d. a : în cancelaria co
munală d in  D aia-săsească , se va da 
în aréndá, pe unul ori mai mulţi ani u n  ! 
p ă ş u n a t  de 70 j  u g e re  p o tr iv i t  pentru 
oi şi alte vite.

D a i a - s ă s e a s c ă ,  (Thalheim,) 14 
Martie 1897.

Presbyteriul ev- A- B- 

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Poesiile
mult  iubi tu lui  şi or ig inalului  poet

George Ooşbuc,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ........................... fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ........................................... fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei" , soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5  cr. 
porto pentru I volum.

Andrem Rieger,
prima fabrică ardeleaaă de maşini agricole şi turnătoare de fer

în Sibiiu [946] 2-10
recomandă pentru sesonul de primăvară dlor p. t. economi 

şi proprietari, celea mai plăcute şi de dînsul înfiinţate:

MMM

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia", soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Cestiunea Naţionalităţilor
şi

MODURILE SOLUŢIUNII SALE
In

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICI.

Preţul 50 cr v. a.
cu trim itere poştală  BB cr. v. a.

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎN D R E P T A R  p r a c t i c

în  w

EICOKOMIA R U R A LA
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 fl. v. a.

o o m a s A r i l e
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

9 ^ "  Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
-4-^)—!*■

Conferenţa
dom nului

Roberto Fa va.

Preţul numai 20 cr.
1 rV ^ V V V '

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român"

POVEŞTI DIN POPOR
adunate  de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

Pluguri schimbătoare
(original Rieger),

precum şi pluguri universale şi cu brasdă adâncă.
Tăfăluguri pentru oblit livezi. Grape cu lanţ pentru grăparea livezilor,

cu preţurile cele mai moderate.
OT» Preţuri curente franco şi gratis. “ţP]

L u c r u  s o l i e i ,  d u r a b i l  ş i  e l e g a n t

K J •fl

Sibiiu, Strada Măcelarilor Nr. 37.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 

în lu c ră to a re a  m ea  de p ă p u c ă r ie  efectuesc tot felul de 
în c ă lţă m in te  pentru dom ni, d am e şi cop ii, precum şi tot 
felul de r e p a r a tu r i  cu p re ţu r i le  cele  m a i m o d e ra te ; 
oferesc totodată spre mulţumirea tuturor marfă solidă şi 
prompt executată.

Atrag atenţiunea on. public, că m’am hotărît - - de aci încolo 
—  a cerceta toate tîrgurile de ţeară din Ardeal, servind cu lu c ru  
h u n  şi d u ra b i l  e x e c u ta t  în  lu c ră to a re a - ’m i p ro p r ie , ear’ 
n u  m a rfă  de  p r in  fa b ric i, precum fac mulţi alţii.

Recomandându-mâ spriginului binevoitor sum
S i b i i u ,  în Martie 1897

cu distinsă stimă

O

©

[918] 2—10 Constantin Dragoş
măiestru pantofar.
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M a r f ă  g a t a  d i n  m a t e r i a l u l  c e l  m a i  b u n .  

P r im a  h e re r ie  m a g h ia ră  pe  a c ţ i i  în  S te in b ru c h .

Spre binevoitoare atenţiune!
Stimabilii noştri muşterii, cât şi p. t. consumenţii sünt cu tot 

respectul rugaţi a fi cu atenţiune şi a nu sch im b a  m a rc a  n o a s tră  
cu  m a rc a  c e le ia la lte  h e re r i i  d in  S te in b ru c h .

Atât butoaiele, cât şi sticlele noastre súut provézute cu întreaga 
adresă: p r im a  h e re r ie  m a g h ia ră  p e  a c ţ i i  în  S te in b ru c h , 
fiind şi dopurile sticlelor astfel înfierate.

Cu distins respect

Depositul principal 
al primei bererii magh. pe acţii în Steinbruch. 

[sos] 2 -3  S i b i i u ,  strada Schewis nr. 3.

P rim a  h e re r ie  m a g h ia ră  p e  actii în  S te in b ru ch .
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„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl 1 75 
„Dan“, roman ,  Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr....................................................................... 64 cr.
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75.
„Din goana v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r se “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele'.
„în v iito a re“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

Pwfera „Tipografia*, societate pe acţiui: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Io s if  M aischaU


